Zad 1.

Zad 2.

Zad 3.

Seria 9. zadan z Mechaniki Statystycznej
14 grudnia 2007 r.

W jednowymiarowej, nieskonczonej studni potencjatu o szerokosci L (brak
periodycznych warunkow brzegowych) znajduje sie gaz bozonoéw o temper-
aturze T' i potencjale chemicznym p. Znajdz wzor na Sredniag energie tego
gazu dla duzych L.

Niech pBE(T,V,pu) i pPP(T,V, 1) oznaczaja odpowiednio cignienia doskon-
alych gazow czastek Bose-Einsteina i Fermi-Diraca. Pokaz, ze zachodzi

zwiazek
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gdzie gf'P, gP¥ oznaczaja degeneracje spinowe, a parametr A jest staty, ktory

nalezy ponadto wyznaczy¢.

Rozwazmy uklad N nieoddzialujacych wzajemnie elektronéw, w ktorym kazdy
elektron moze by¢ albo w N krotnie zdegenerowanym stanie zwiazanym o en-
ergii € = —F; < 0 albo swobodnym o energii € = %. (Moze by¢ to prosty
model polprzewodnika silnie domieszkowanego donorami). Znalezé liczbe
swobodnych elektronéw oraz potencjal chemiczny uktadu w granicy niskich

temperatur.

Wskazowka: W niskich temperaturach wiekszo$¢ elektronéw jest w stanie
zwigzanym o najnizszej energii, a potencjal chemiczny jest ujemny. W tej
sytuacji uzy¢ mozna przyblizenia stabej degeneracji
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termin oddania: 18 grudnia 2007 przed ¢wiczeniami, ktore odbeda sie w Auli
adres 7 zadaniami:

www.fuw.edu.pl/ fdutka/mechstat



